
Niederschrift
über die   5. Sitzung des Ausschusses für Kultur, Tourismus,  

Sport, Freizeit und Wirtschaftsförderung     

Sitzungstag: 18.10.2012
Sitzungsort: Treffpunkt: Schlachtmühle 
Sitzungsdauer: 17:00 Uhr bis 18:30 Uhr

Teilnehmerverzeichnis: 

Vorsitzender

Schönbohm, Heiko

Stellvertretender Vorsitzender

Habersetzer, Ralph

Ausschussmitglieder

Fessel, Jörg

Kourim, Frank

Rasenack, Marianne

Wilhelmy, Hans-Jörg Dr.

Zielke, Beate

Grundmandat

Hartl, Arnulf als Vertreter für Herrn Enno Ludewig

Hinzugewählte Mitglieder

Gemeinhardt, Jochen

Verwaltung
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Meile, Manfred als Protokollführer

Müller, Mike

Entschuldigt waren:

Tagesordnung:

TOP 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 17:00 Uhr.

Die Sitzung beginnt mit der Besichtigung der Schlachtmühle und wird im 17:50 Uhr im 
Sitzungssaal des Rathauses fortgesetzt.

  

TOP 2 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden 
Ausschussmitglieder

Der  Vorsitzende  stellt  die  ordnungsgemäße  Ladung  und  die  Anwesenheit  der  oben 
genannten Ausschussmitglieder fest.

  

TOP 3 Feststellen der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.

  

TOP 4 Feststellen der Tagesordnung

Hinsichtlich der Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

  

TOP 5 Einwohnerfragestunde - Sitzungsunterbrechung -

Hiervon wird kein Gebrauch gemacht.

  

TOP 6 Besichtigung der Schlachtmühle

Frau Prof. Dr. Antje Sander begrüßt die Ausschussmitglieder und stellt die anwesenden 
Mitglieder  des  Arbeitskreises  Schlachtmühle  im  Jeverländsichen  Altertums-  und 
Heimatverein  vor.  Sie  weist  auf  die  umfangreichen  ehrenamtlichen  Aktivitäten  des 
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Arbeitskreises hin.  Im Rahmen eines Rundganges wird den Ausschussmitgliedern das 
Gebäudeensemble und die Geschichte der Mühle erläutert.

Der Vorsitzende des Arbeitskreises, Herr Edzard de Buhr, berichtet über die bereits 
durchgeführten Arbeiten und noch notwendigen Instandsetzungsarbeiten.

Detaillierte  Informationen  zur  Geschichte  und  Funktion  der  Mühle,  über  die  bereits 
geleisteten Arbeiten und zu den Schäden an der Schlachtmühle sind dem Protokoll als  
Anlage beigefügt.

Zur Kenntnis genommen  

Anschließend Fortsetzung der Sitzung im Sitzungssaal des Rathauses

Zuständigkeit des Verwaltungsausschusses:

TOP 7 Kinderkulturarbeit der Stadt Jever;
Neugestaltung ab dem 01. Januar 2013
Vorlage: BV/0246/2011-2016

Stadtoberamtsrat Müller trägt anhand der Sitzungsvorlage den Sachverhalt vor.

Ratsherr Dr. Wilhelmy fragt an, wer die Aufgaben übernehmen solle.

Stadtoberamtsrat  Müller antwortet,  es  sei  beabsichtigt,  die  Stelle  öffentlich 
auszuschreiben.

Ratsfrau Zielke merkt  an,  dass 8 Wochenarbeitsstunden  für  diesen Aufgabenbereich 
doch sehr wenig seien.

Stadtoberamtsrat  Müller erklärt,  die  Verwaltung  habe  aus  haushaltstechnischen 
Gründen zunächst das unterste Limit angesetzt.

Stadtjugendpfleger Berger  stellt dem Ausschuss das der Beschlussvorlage beigefügte 
Konzept vor und plädiert an die Ausschussmitglieder es mitzutragen. 

Ratsfrau Rasenack begrüßt das Konzept und hofft,  die Verwaltung möge engagiertes 
Personal finden.

Ratsfrau Zielke findet die Fortführung der Kinderkulturarbeit gut und fragt nach, welche 
Qualifikationen die neue Kraft mitbringen müsse.

Stadtjugendpfleger Berger antwortet, die neue Kraft müsse Kenntnisse und Erfahrungen 
aus dem pädagogisch-künstlerischen Bereich mitbringen.

Ratsherr Fessel erklärt ebenfalls, man müsse die Kinderkulturarbeit fortführen und fragt 
nach den Zielgruppen.

Stadtjugendpfleger  Berger antwortet,  der  Schwerpunkt  lege  bei  den  Kindern  im 
Kindergartenalter von 4 Jahren bis zum Ende der Grundschulzeit von 12 Jahren.
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Ratsherr Dr. Wilhelmy erklärt, zu einer attraktiven und familienfreundlichen Stadt gehöre 
neben einem Kulturangebot für Erwachsene auch ein Kinderkulturprogramm. Man könne 
daher dem Konzept nur zustimmen.

Der Ausschuss empfiehlt folgende Beschlussfassung:

Die Kinderkulturarbeit der Stadt Jever wird im Jahr 2013 unter neu-
er  Federführung  fortgeführt,  wobei  die  bisherigen  Schwerpunkte  
beibehalten werden sollen. Grundlage für die künftige Ausrichtung  
ist das anliegende Konzept, das von dem Stadtjugendpfleger, Herrn  
Berger, erstellt worden ist.

Die  Kinderkulturarbeit  wird  künftig  vollkommen  dem Bereich  der  
Stadtjugendpflege zugeordnet. Zu diesem Zweck ist eine Stelle der  
Entgeltgruppe 8 mit acht Wochenarbeitsstunden zur Verfügung zu  
stellen.

Diese Entscheidung erfolgt unter dem Vorbehalt, dass die notwen-
digen Haushaltsmittel in Höhe von circa 15.000 € im Haushalt 2013  
bereitgestellt werden können. 

Abstimmung: einstimmig beschlossen  Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0  

Eigene Zuständigkeit:

TOP 8 Genehmigung des Protokolls Nr. 4  vom 13. September 2012 - 
öffentlicher Teil -

Dieses Protokoll wird einstimmig genehmigt.

  

TOP 9 Mitteilungen der Verwaltung

Keine

  

TOP 10 Anfragen und Anregungen

  

TOP 10.1 Anregung Ratsherr Dr. Wilhelmy; Zuschuss für neue Fenster der 
Schlachtmühle

Ratsherr Dr. Wilhelmy erklärt, das Engagement des Arbeitskreises Schlachtmühle sollte 
gewürdigt  werden  und  regt  daher  an,  dem  Zweckverband  Schlossmuseum  einen 
Zuschuss für die Sanierung der 12 Fenster im Achtkant der Schlachtmühle zu gewähren. 
Die  Kosten  sollten  sich  die  Stadt  und  der  Landkreis  Friesland  als  Träger  des 
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Zweckverbandes teilen. Die Verwaltung möge prüfen, ob entsprechende Haushaltsmittel 
kurzfristig bereitgestellt werden können.

  

TOP 10.2 Wildes Parken am Treidelweg

Ratsfrau Rasenack beklagt  das wilde Parken während des Brüllmarktes  auf  der  neu 
gestalteten  Verkehrsfläche  am  Treidelweg.  Da  viele  Fahrzeuge  über  den  Fußweg 
gefahren  seien,  möge  die  Verwaltung  prüfen,  ob  die  Fläche  bei  zukünftigen 
Großveranstaltungen abgesperrt werden könne.

  

TOP 11 Schließen der öffentlichen Sitzung

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 18:14 Uhr 

  

TOP 18 Anlagen

Anlage 1 zu TOP 6 Die Geschichte der Schlachtmühle
Anlage 2 zu TOP 6 Arbeiten an der Schlachtmühle seit Herbst 2011
Anlage 3 zu TOP 6 Schäden an der Schlachtmühle

  

Genehmigt:

Heiko Schönbohm Angela Dankwardt Manfred Meile
Vorsitzende/r Bürgermeisterin Protokollführer/in
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